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تشدید درگیری‌های ایران و اسرائیل در خرداد 1404، به‌عنوان یکی از 

پیچیده‌ترین بحران‌های ژئوپلیتیکی خاورمیانه روسیه را در موقعیتی حساس 

قرار داده است. روابط استراتژیک مسکو با تهران، روابط عمل‌گرایانه با 

تل‌آویو، تجربه جنگ اوکراین، و بازگشت دونالد ترامپ به قدرت همگی بر 

مدل کنش کرملین در جنگ ایران و رژیم‌صهیونیستی تأثیرگذار بوده‌اند. این 

تحلیل به بررسی نگاه روسیه به این جنگ، امکان ورود نظامی، تأثیر جنگ 

اوکراین، نقش همکاری اسرائیل با اوکراین و غرب، سیاست‌های مسکو در 

مواجهه با دولت ترامپ، دکترین سیاست خارجی روسیه در خاورمیانه و از 

یو‌های  همه ‌مهم‌تر روابط گسترده مسکو و تهران و در نهایت بررسی سنار

یم‌صهیونیستی می‌پردازد.  احتمالی ورود روسیه به درگیری‌های ایران و رژ

   دکترین سیاست خارجی روسیه

در خاورمیانه در دوران پوتین 
در ابتدا برای ورود به بحث بهتر است نگاهی به سیاست‌های کلان کرملین در 

منطقه خاورمیانه بیندازیم تا با تصویری روشن‌تر بتوانیم به تحلیل عملکرد مسکو 

در قبال روندهای جاری غرب آسیا و چالش میان تهران و تل‌آویو بپردازیم. از 

همین‌روی با نگاهی کارشناسی به دکترین سیاست خارجی روسیه در خاورمیانه 

در دوران ولادیمیر پوتین، می‌توان آن را به دو قسمت قبل و بعد از جنگ اوکراین 

)۲۰۲۲(، تقسیم‌بندی کرد که مطمئنا تحولات قابل‌توجهی را تجربه کرده است.

یه ۲۰۲۲( ین سیاست خارجی قبل از جنگ اوکراین )تا فور دکتر

پیش از جنگ اوکراین، دکترین سیاست خارجی روسیه در خاورمیانه بر سه 

اصل کلیدی استوار بود:

سوریه )۲۰۱۵( برای حفظ بشار اسد و پایگاه‌های نظامی طرطوس 1 تقویت نفوذ ژئوپلیتیکی با هزینه کم که در مداخله موفق روسیه در 

و حمیمیم مشهود بود. این رویکرد نشان‌دهنده استراتژی عمل‌گرایانه مسکو 

برای کسب نفوذ حداکثری با منابع محدود بود. 

متعادل خود را با ایران، اسرائیل، ترکیه و کشورهای عربی حفظ کند. 2 توازن در روابط با بازیگران منطقه‌ای که به روسیه امکان داد روابط 

این دیپلماسی چندوجهی از درگیری مستقیم در منازعات منطقه‌ای جلوگیری 

کرد.

برجام و همکاری با عربستان در اوپک پلاس دیده شد. سند مفهومی 3 مقابله با نفوذ غرب، به‌ویژه آمریکا که در حمایت از ایران در مذاکرات 

سیاست خارجی روسیه )۲۰۱۶( بر استقلال استراتژیک و تقویت جایگاه 

جهانی مسکو تأکید داشت.

ین سیاست خارجی پس از جنگ اوکراین )۲۰۲۲ به بعد( دکتر

اما جنگ اوکراین و تقابل جدی و تحریم‌های گسترده غرب دکترین سیاست 

خارجی روسیه را تغییر داد. این تحولات شامل موارد زیر است: 

وابستگی بیشتر به محور ضدغرب به‌ویژه ایران و چین که در توافق استراتژیک 

جامع ژانویه ۲۰۲۵ با ایران متبلور شد. مدیریت منابع محدود به دلیل فشارهای 

جنگ اوکراین که مسکو را به استفاده از دیپلماسی فعال به جای مداخله نظامی 

سوق داد. تقویت دیپلماسی چندقطبی در چهارچوب بریکس و سازمان همکاری 

شانگهای که در پیشنهاد میانجی‌گری در جنگ ایران و اسرائیل دیده می‌شود. 

حفظ توازن و احتیاط بیشتر در روابط با اسرائیل، به دلیل آنکه مسکو تل‌آویو را 

پس از جنگ اوکراین در جبهه غرب دسته‌بندی  می‌‌کرد. این مفهوم را می‌توان 

در سند سیاست خارجی ۲۰۲۳ بر مقابله با نظم مبتنی بر قوانین غرب و تقویت 

شراکت با کشورهای غیرغربی به خوبی مشاهده کرد.

تفاوت‌های کلیدی: قبل از درگیری اوکراین روسیه بر نفوذ حداکثری با هزینه کم 

و توازن گسترده تمرکز داشت. پس از آن مسکو به دلیل انزوا از جهان غرب به 

ایران و چین وابسته‌تر شد و رویکرد محافظه‌کارانه‌تری را دنبال کرد.

   روابط استراتژیک روسیه با ایران و اسرائیل
روسیه در خاورمیانه رویکردی چندوجهی و عمل‌گرایانه اتخاذ کرده که هدف 

آن حفظ نفوذ منطقه‌ای مسکو است.

روابط استراتژیک با ایران

روابط روسیه و ایران پس از جنگ اوکراین به سطح بی‌سابقه‌ای از همکاری 

استراتژیک رسیده است. امضای توافق‌نامه مشارکت استراتژیک جامع در ژانویه 

۲۰۲۵، همکاری در حوزه‌های سیاسی، نظامی، اقتصادی و انرژی را تقویت 

کرد. ایران با تأمین مسیرهای تجاری، جایگزین برای صادرات نفت روسیه 

فراهم آورده است. این همکاری‌ها ریشه در بی‌اعتمادی مشترک به غرب دارد. 

همچنین می‌توان به تلاش روس‌ها برای عضویت ایران در سازمان‌های بین‌المللی 

همچون بریکس، سازمان همکاری‌های شانگهای و اتحادیه داقتصادی اوراسیا 

اشاره کرد که هم به لحاظ سیاسی، امنیتی و هم اقتصادی می‌تواند کمک‌های 

شایانی در اختیار تهران بگذارد.«

حجم تجارت با ایران

حجم تجارت دوجانبه تهران-مسکو در سال ۲۰۲۴ به ۴.۸ میلیارد دلار رسید، 

که نسبت به ۴ میلیارد دلار در ۲۰۲۱ افزایش داشت. به گزارش تاس و گالف 

اینترنشنال فوروم، توافق تجارت آزاد با اتحادیه اقتصادی اوراسیا در ۲۰۲۳ رشد 

۲۲ درصدی را در پنج ماه اول ۲۰۲۵ رقم زد. صادرات ایران شامل محصولات 

کشاورزی و فلزات است و روسیه گاز، غلات و تجهیزات ماشین‌سازی صادر 

می‌کند. سرمایه‌گذاری‌های روسیه در نفت، گاز و کریدور شمال-جنوب به ۵۰ 

میلیارد دلار تعهد رسیده است.

یف‌کنندۀ روابط با ایران  عوامل تعر

مختلف تحریم‌های غرب دو کشور را به هم نزدیک‌تر کرده است.1 هم‌سویی ژئوپلیتیکی ضدغرب: به توجه به گزارش‌ اندیشکده‌های 

و اوکراین توانسته با مشاوره و کمک‌های مستشاری کمک‌هایی را 2 همکاری نظامی: به گزارش اسپوتنیک، ایران در طول جنگ روسیه 

در حوزه پهپادی در اختیار مسکو قرار دهد و از سوی دیگر روسیه سامانه‌های 

دفاع هوایی اس-۳۰۰ را به ایران ارائه داده است.

منطبق بر هم تعریف نمی‌شود یا در برخی موضوعات به صورت 3 رقابت و احتیاط: اما روابط تهران و مسکو الزاما در تمامی حوزه‌ها 

مقطعی موضوعات مشترک همکاری تعریف شد. برای نمونه می‌توان پرونده‌هایی 

را در سوریه و یا قفقاز مثال زد که روابط دوجانبه با رقابت یا احتیاط همراه بوده 

است.

چین ناچیز است. باتوجه به فرصت‌های بی‌شمار و بازارهای گسترده 4 وابستگی اقتصادی محدود: حجم تجارت با ایران در مقایسه با 

برای تجارت در دو کشور به‌خصوص پس از جنگ اوکراین که روسیه با تحریم‌های 

گسترده غربی مواجه شد به دلایل مختلف از جمله عدم شناخت دو طرف به 

خصوص بخش خصوصی از ظرفیت‌های بالای اقتصادی به هیچ عنوان شاهد 

افزایش چشمگیر حجم تجاری میان دو کشور نبوده‌ایم تا بتوانیم یک وابستگی 

متقابل اقتصادی میان دو کشور را شاهد باشیم.

صادرات روسیه به هند و کشورهای جنوب شرق آسیا کاملا ضروری 5 مشارکت در پروژه‌های زیرساختی: کریدور شمال-جنوب برای 

و حیاتی است.از سوی دیگر در این بخش سرمایه‌گذاری‌های روسیه در حوزه‌های 

زیرساختی ایران همانند بهینه‌سازی پالایشگاه‌های نفت و گاز کشور کشف 

میادین جدید گازی و همچنین سرمایه‌گذاری، اجرا و تکمیل فازهای 2 و 3 

نیروگاه اتمی بوشهر و دو نیروگاه جدید از دیگر همکاری‌های مهم دو کشور در 

پروژهای زیرساختی است.

روابط استراتژیک با اسرائیل

روابط با اسرائیل کمتر استراتژیک، اما از نظر فرهنگی و امنیتی مهم است. به 

گزارش تاس و نیویورک‌تایمز، مسکو بیت‌المقدس غربی را در ۲۰۱۷ به رسمیت 

شناخت و به دلیل حضور ۱.۵ میلیون روس‌تبار، روابط فرهنگی و اقتصادی خود 

را با تل‌آویو حفظ کرده است. البته باید به همکاری‌های امنیتی دو پایتخت در 

برخی پرونده‌ها همچون سوریه اشاره داشت.

حجم تجارت با اسرائیل 

حجم تجارت مسکو- تل‌آویو در ۲۰۲۳ حدود ۳.۵ میلیارد دلار بود. به گزارش 

اسپوتنیک و گاردین روسیه غلات و مواد خام به اسرائیل صادر می‌کند و اسرائیل 

فناوری پیشرفته و محصولات کشاورزی. با این حال تنش‌های سیاسی رشد 

تجارت را محدود کرده است.

یف‌کننده روابط با اسرائیل عوامل تعر

روابط استراتژیک روسیه با اسرائیل اگرچه به اندازه روابط با ایران عمیق و راهبردی 

نیست از منظر فرهنگی، امنیتی و ژئوپلیتیکی اهمیت قابل‌توجهی دارد. این روابط 

در چهارچوب سیاست خارجی عمل‌گرایانه روسیه در خاورمیانه که بر حفظ 

توازن بین بازیگران منطقه‌ای و مقابله با نفوذ غرب تأکید دارد شکل گرفته است. 

روابط روسیه و اسرائیل حضور جامعه بزرگ روس‌تبار در اسرائیل 1 روابط فرهنگی و جمعیتی: یکی از مهم‌ترین عوامل تعریف‌کننده 

 از مهاجران یهودی اتحاد جماهیر 
ً
است. این جمعیت 1.5 میلیون نفره که عمدتا

شوروی سابق و پس از فروپاشی آن در دهه ۱۹۹۰ هستند، به‌عنوان یک پل 

فرهنگی و سیاسی بین مسکو و تل‌آویو عمل می‌کند. به گزارش نیویورک‌تایمز، 

این جامعه نه‌تنها روابط فرهنگی را تقویت کرده، بلکه به‌عنوان یک اهرم دیپلماتیک 

برای روسیه عمل می‌کند، زیرا بسیاری از این افراد همچنان روابط خانوادگی، 

زبانی و فرهنگی با روسیه دارند. این عامل مسکو را به حفظ روابط دوستانه با 

اسرائیل ترغیب می‌کند، حتی در شرایطی که تنش‌های سیاسی مانند حمایت 

اسرائیل از اوکراین روابط را تحت فشار قرار داده است. 

کرملین از این جمعیت برای گسترش نفوذ نرم خود در اسرائیل استفاده می‌کند، 

از جمله از طریق حمایت از برنامه‌های فرهنگی، رسانه‌های روس‌زبان، و 

فعالیت‌های دیپلماتیک مانند تبادلات دانشگاهی و رویدادهای فرهنگی. به 

عنوان مثال، شبکه‌های رسانه‌ای روس‌زبان مانند RT و Sputnik در اسرائیل 

مخاطبان قابل‌توجهی دارند و به ترویج دیدگاه‌های کرملین کمک می‌کنند. این 

حضور فرهنگی همچنین به مسکو امکان داده تا در سیاست داخلی اسرائیل، 

به‌ویژه در میان احزاب راست‌گرا که برخی از اعضای روس‌تبار در آن‌ها فعال 

هستند، نفوذ محدودی داشته باشد. با این حال به گزارش گاردین، این نفوذ به 

دلیل هم‌سویی استراتژیک اسرائیل با غرب محدود باقی مانده است.

مهم‌ترین ستون‌های روابط روسیه و اسرائیل است. به گزارش راشا 2 همکاری امنیتی در سوریه: همکاری امنیتی در سوریه یکی از 

تودی و موسسه مطالعات جنگ، از زمان مداخله روسیه در سوریه در سال 

۲۰۱۵، مسکو و تل‌آویو مکانیزم هماهنگی اطلاعاتی ایجاد کرده‌اند تا از درگیری 

مستقیم بین نیروهایشان جلوگیری کنند. به گزارش واشنگتن انستیتوت، این 

رویکرد نشان‌دهنده اولویت روسیه برای حفظ توازن بین ایران و اسرائیل در 

منطقه است، زیرا مسکو نمی‌خواهد با درگیری مستقیم با اسرائیل منافع خود 

در سوریه از جمله پایگاه‌های نظامی طرطوس و حمیمیم را به خطر بیندازد. 

این همکاری امنیتی، به گزارش شورای آتلانتیک، به دلیل نگرانی‌های مشترک 

درباره ثبات منطقه و جلوگیری از گسترش گروه‌های افراطی مانند داعش تقویت 

شده است. اسرائیل و روسیه هر دو از بی‌ثباتی در سوریه نگران هستند، اگرچه 

دلایل آن‌ها متفاوت است: اسرائیل به دنبال محدود کردن نفوذ ایران بود، 

درحالی‌که روسیه بر حفظ کنترل دولت اسد )تا پیش از سقوط او در دسامبر 

۲۰۲۴( و پایگاه‌های نظامی خود تمرکز داشت. به گزارش اندیشکده روسی 

والدای، این هماهنگی اطلاعاتی به مسکو امکان داده تا نقش میانجی بین ایران 

و اسرائیل را ایفا کند، هرچند این نقش با سقوط اسد و تشدید تنش‌های ایران و 

اسرائیل در ۲۰۲۵ کاملا تضعیف شده.

مشترک روسیه به غرب، به‌ویژه ایالات متحده، عامل مهمی در 3 بی‌اعتمادی به غرب و استفاده از اسرائیل به‌عنوان اهرم: بی‌اعتمادی 

تعریف روابط با اسرائیل است. به گزارش والدای و فارین افرز، روسیه از روابط 

با اسرائیل به‌عنوان ابزاری برای کاهش نفوذ آمریکا در خاورمیانه استفاده می‌کند. 

اگرچه اسرائیل متحد کلیدی آمریکا است، مسکو با حفظ روابط دوستانه با 

تل‌آویو تلاش دارد تا از یک‌جانبه‌گرایی آمریکا در منطقه جلوگیری کند. به گزارش 

آرتی، این رویکرد به‌ویژه در مذاکرات مربوط به مسائل منطقه‌ای، مانند مناقشه 

فلسطین و اسرائیل یا توافق هسته‌ای ایران )برجام(، مشهود است، جایی که 

روسیه خود را به‌عنوان یک بازیگر بی‌طرف معرفی می‌کند. 

روسیه از روابط با اسرائیل برای ارسال پیام به غرب استفاده می‌کند که می‌تواند با 

متحدان آمریکا همکاری کند، حتی در حالی که محور ضدغرب با ایران و چین 

را تقویت می‌کند. این استراتژی با دکترین سیاست خارجی پوتین، به‌ویژه پس از 

جنگ اوکراین، همخوانی داشته که بر ایجاد نظم جهانی چندقطبی تأکید دارد. 

با این حال، این رویکرد با محدودیت‌هایی مواجه است، زیرا اسرائیل به دلیل 

وابستگی استراتژیک به آمریکا، تمایلی به نزدیکی بیش از حد به مسکو ندارد. 

اسرائیل از اوکراین و همسویی با تحریم‌های غرب علیه روسیه پس 4 محدودیت‌های سیاسی ناشی از همسویی اسرائیل با غرب: حمایت 

از فوریه ۲۰۲۲، روابط مسکو و تل‌آویو را تحت فشار قرار داده. به گزارش منابع 

روسی و آمریکایی، اگرچه اسرائیل از ارسال تسلیحات مستقیم به اوکراین 

خودداری کرده تا روابط با مسکو را حفظ کند، اما کمک‌های به اصطلاح 

بشردوستانه و حمایت سیاسی از کی‌یف، کرملین را نسبت به نیات تل‌آویو 

محتاط کرده است. به گزارش مؤسسه مطالعات جنگ، این همسویی اسرائیل 

با غرب، انگیزه روسیه برای حفظ روابط متعادل با تل‌آویو را کاهش داده و مسکو 

را به سمت حمایت سیاسی بیشتر از ایران سوق داده است. تنش‌های سیاسی 

ناشی از جنگ اوکراین باعث شده تا برخی مقامات روس، اسرائیل را به‌عنوان 

بخشی از محور غربی علیه روسیه ببینند. با این حال، مسکو به دلیل ملاحظات 

فرهنگی و امنیتی، از قطع کامل روابط با اسرائیل اجتناب کرده است. این 

محدودیت‌های سیاسی، روابط را در سطحی شکننده نگه داشته، به‌گونه‌ای که 

هرگونه حمایت آشکار اسرائیل از اوکراین می‌تواند به واکنش مسکو، مانند 

حمایت قوی‌تر از ایران، منجر شود.

نظر حجم کمتر از تجارت با ایران است، اما از تنوع بیشتری برخوردار 5 تجارت متنوع اما محدود: تجارت بین روسیه و اسرائیل، اگرچه از 

است. به گزارش اسپوتنیک و گاردین، حجم تجارت دوجانبه در سال ۲۰۲۳ 

حدود 3.5 میلیارد دلار بود. صادرات روسیه به اسرائیل شامل غلات، مواد 

خام )آهن و فولاد(، و محصولات پتروشیمی است، در حالی که اسرائیل فناوری 

پیشرفته، محصولات کشاورزی )مانند میوه و سبزیجات(، و تجهیزات پزشکی 

به روسیه صادر می‌کند. این تجارت تحت تأثیر تحریم‌های غرب قرار نگرفته، 

اما تنش‌های سیاسی ناشی از جنگ اوکراین و حمایت اسرائیل از کی‌یف، رشد 

آن را محدود کرده است. 

از سوی دیگر اسرائیل به دلیل نگرانی‌های امنیتی و فشار‌های آمریکا، از گسترش 

همکاری‌های اقتصادی با روسیه در حوزه‌های حساس مانند فناوری پیشرفته 

خودداری کرده است. با این حال، تجارت در بخش‌های غیرحساس مانند 

کشاورزی و مواد خام همچنان ادامه دارد. این تنوع تجاری، اگرچه محدود، 

نشان‌دهنده تلاش دو طرف برای حفظ روابط اقتصادی به‌عنوان یک عامل 

تثبیت‌کننده در روابط سیاسی پرتنش است. 

روسیه با اسرائیل همچنین تحت‌تأثیر نقش تل‌آویو در مناقشه فلسطین 6 ملاحظات ژئوپلیتیکی و نقش اسرائیل در مناقشه فلسطین: روابط 

قرار دارد. روسیه به‌طور سنتی از موضع فلسطینی‌ها حمایت کرده و خواستار 

راه‌حل دو کشوری شده است، که با سیاست‌های اسرائیل در تضاد است. با این 

حال، مسکو از درگیری مستقیم با اسرائیل در این موضوع اجتناب کرده و ترجیح 

داده نقش میانجی را ایفا کند. این رویکرد با دکترین سیاست خارجی پوتین، 

که بر اجتناب از درگیری‌های غیرضروری و حفظ روابط با همه طرف‌ها تأکید 

دارد، همخوانی دارد. 

روسیه از روابط با اسرائیل به‌عنوان اهرمی برای حفظ نفوذ در میان کشور‌های عربی 

استفاده می‌کند که اغلب با سیاست‌های اسرائیل مخالف هستند. این استراتژی 

به مسکو امکان داده تا در مذاکرات صلح منطقه‌ای، مانند گفت‌وگو‌های مربوط 

به غزه، نقش فعالی داشته باشد بدون اینکه روابط با تل‌آویو را به خطر بیندازد. 

روس‌تبار در سیاست اسرائیل، به‌ویژه در احزاب راست‌گرا مانند 7 تأثیر حضور یهودیان روس‌تبار در سیاست اسرائیل: حضور یهودیان 

لیکود، به‌عنوان یک عامل تقویت‌کننده روابط عمل کرده است. برخی از این 

سیاستمداران، مانند آویگدور لیبرمن، وزیر سابق دفاع اسرائیل، روابط نزدیکی 

با جامعه روس‌تبار دارند و به حفظ کانال‌های ارتباطی با مسکو کمک کرده‌اند. 

این عامل به روسیه امکان داده تا در برخی مسائل حساس، مانند مذاکرات 

غیررسمی در مورد سوریه زمان اسد یا مناقشه فلسطین، از نفوذ غیرمستقیم 

برخوردار باشد. 

عوامل تعریف‌کننده روابط روسیه با اسرائیل ترکیبی از ملاحظات فرهنگی، امنیتی 

و ژئوپلیتیکی است که در چهارچوب بی‌اعتمادی به غرب و نیاز به توازن منطقه‌ای 

شکل گرفته است. این روابط در مقایسه با ایران کمتر استراتژیک، اما از نظر 

دیپلماتیک و فرهنگی حیاتی است. جامعه روس‌تبار و همکاری امنیتی در سوریه 

اسد به‌عنوان ستون‌های اصلی این روابط عمل می‌کنند، در حالی که تنش‌های 

سیاسی ناشی از جنگ اوکراین و همسویی اسرائیل با غرب، محدودیت‌های 

جدی برای گسترش روابط ایجاد کرده است. 

تجارت متنوع اما محدود و نقش اسرائیل در مناقشه فلسطین نیز به پیچیدگی 

این روابط افزوده است. به گزارش کارنگی، مسکو با حفظ این روابط، تلاش 

می‌کند تا نفوذ خود را در خاورمیانه حفظ کند، بدون اینکه در دام درگیری‌های 

منطقه‌ای یا تنش‌های مستقیم با غرب گرفتار شود. 

   نگاه روسیه به جنگ ایران و اسرائیل
روسیه جنگ ایران و اسرائیل، که در 23 خرداد 1404 به اوج خود رسیده، را از 

منظر منافع ملی و استراتژیک خود ارزیابی می‌کند. این درگیری، به‌عنوان یکی از 

پیچیده‌ترین بحران‌های ژئوپلیتیکی خاورمیانه، فرصت‌ها و تهدید‌های متعددی 

را برای کرملین به همراه داشته است. 

فرصت‌های استراتژیک 

انحراف توجه غرب از اوکراین: تشدید درگیری‌های ایران و اسرائیل توجه 

غرب، به‌ویژه ایالات متحده، را از جنگ اوکراین منحرف کرده است. انتقال 

سامانه‌های پدافند موشکی آمریکا، مانند پاتریوت و تاد، از اوکراین به 

خاورمیانه، فشار نظامی و لجستیکی بر روسیه در جبهه اوکراین را کاهش 

داده است. هانا نوته، کارشناس مرکز مطالعات عدم اشاعه، در مقاله‌ای در 

فارین افرز تأکید می‌کند که این وضعیت به پوتین امکان می‌دهد منابع 

خود را در اوکراین متمرکز کند و در عین حال خود را به‌عنوان یک بازیگر 

دیپلماتیک در خاورمیانه معرفی نماید. این انحراف توجه، به روسیه اجازه 

داده تا عملیات نظامی خود در شهر‌های مهمی مانند اودسا و کی‌یف را 

بدون فشار مضاعف غرب ادامه دهد. 

یم: تشدید درگیری‌ها  افزایش قیمت نفت و تقویت اقتصاد تحت تحر

در خاورمیانه قیمت نفت شاخص اورال روسیه را از سقف ۶۰ دلاری گروه 

هفت به حدود ۷۵ دلار در هر بشکه افزایش داده است. این افزایش قیمت، 

که به گزارش گالف اینترنشنال فوروم ناشی از اختالل در عرضه نفت 

منطقه‌ای و نگرانی‌ها درباره امنیت تنگه هرمز است، درآمد‌های صادراتی 

روسیه را تقویت کرده است. اقتصاد روسیه از این افزایش قیمت بهره‌مند 

شده و به مسکو امکان داده تا منابع مالی بیشتری برای جنگ اوکراین و 

حفظ نفوذ منطقه‌ای خود تأمین کند. کرملین این وضعیت را به‌عنوان نتیجه 

سیاست‌های تحریمی ناکارآمد غرب تبلیغ می‌کند، که با بی‌اعتمادی عمیق 

مسکو به نظم جهانی تحت رهبری آمریکا همخوانی دارد. 

فرصت‌های دیپلماتیک و تقویت جایگاه جهانی: پوتین با پیشنهاد 

میانجی‌گری بین ایران و اسرائیل، تلاش دارد جایگاه روسیه را به‌عنوان یک 

قدرت جهانی و بازیگر بی‌طرف در خاورمیانه تقویت کند. تماس‌های تلفنی 

او با مسعود پزشکیان رئیس‌جمهوری ایران، بنیامین نتانیاهو و دونالد ترامپ 

بخشی از این استراتژی است. این پیشنهادها، اگرچه از سوی هیچ‌کدام از 

طرفین پذیرفته نشد ولی با هدف نمایش توانایی دیپلماتیک روسیه و کاهش 

نفوذ آمریکا در منطقه انجام شد. 

این رویکرد با دکترین سیاست خارجی پوتین پس ازشروع درگیری‌ها در اوکراین، 

که بر ایجاد نظم جهانی چندقطبی تأکید دارد، همسو است. روسیه با این اقدامات 

تلاش می‌کند تا خود را به‌عنوان جایگزینی برای میانجی‌گری غرب معرفی کند، 

به‌ویژه در میان کشور‌های غیرغربی که به سیاست‌های آمریکا بدبین هستند. 

تقویت محور ضدغرب: جنگ ایران و اسرائیل به روسیه فرصت داده تا محور 

ضدغرب خود را با ایران و چین تقویت کند. همکاری استراتژیک با ایران، به‌ویژه 

پس از امضای توافق جامع ژانویه ۲۰۲۵، به مسکو امکان داده تا در برابر فشار‌های 

غرب مقاومت کند. این درگیری به‌عنوان فرصتی برای نمایش همبستگی با ایران 

و تبلیغ ایده نظم جهانی چندقطبی دیده می‌شود، که در آن کشور‌های غیرغربی 

می‌توانند در برابر هژمونی آمریکا ایستادگی کنند. 

تهدید‌های استراتژیک

خطر تضعیف ایران: تضعیف ایران یا تغییر رژیم در تهران برای روسیه فاجعه‌بار 

خواهد بود، مشابه سقوط بشار اسد در سوریه در دسامبر ۲۰۲۴. آندری 

کورتونوف، مدیرکل شورای امور بین‌الملل روسیه )RIAC(، در مقاله‌ای 

هشدار داد که ناتوانی مسکو در حمایت از ایران، اعتبار منطقه‌ای روسیه را 

به شدت تضعیف خواهد کرد. ایران نه‌تنها شریک کلیدی تقویت گفتمان 

ضد غرب و ساخت جهان چند قطبی مدنظر کرملین، بلکه به گزارش گالف 

اینترنشنال فوروم، مسیر‌های تجاری جایگزین، مانند کریدور شمال-جنوب، 

را برای صادرات نفت و کالا‌های روسیه فراهم کرده است. از دست دادن ایران 

جنگ در اوکراین با شدت ادامه دارد و وزنه به سمت منافع روسیه 

سنگینی می‌کند. با وجود اجرای عملیات موسوم به »تار عنکبوت« 

توسط ناتو در ۱۱ خرداد )یکشنبه ۱ ژوئن ۲۰۲۵( که طی آن ۴۰ 

فروند بمب افکن سنگین روسیه نابود شده یا آسیب دیدند، حجم 

و شدت حملات روس‌ها که گمان می‌رفت کاهش قابل توجهی 

داشته باشد، رشد داشته است. از دور خارج شدن یک سوم 

ین مقر  بمب‌افکن‌های روسیه، انفجار پل‌ها و خرابکاری در مهم‌تر

یایی‌های اتمی روسیه با تمام اهمیت و ضرباتی که وارد کرد،  یردر ز

یشه در عمق دشمنی‌ها  روس‌ها را قدمی به عقب نبرد. این اتفاق ر

میان روسیه و غرب دارد که قدمتش به صد‌ها سال می‌رسد. روز 

گذشته )یکشنبه ۲۲ تیر ۱۴۰۴، ۱۳ جولای ۲۰۲۵( مصاحبه‌ای از 

یانووستی این  ‌ولادیمیر پوتین،‌ رئیس‌جمهور روسیه در خبرگزاری ر

کشور منتشر شد که او در آن چشم‌اندازش از دشمنی و رقابت میان 

یح کرد. پوتین در بخشی از مصاحبه در پاسخ به این  طرفین را تشر

سؤال که چه زمانی برایش روشن شد که شرکای غربی »در واقع 

یک نیستند.« اینگونه توضیح داد که بسیاری از مردم در دهه  شر

۲۰۰۰، از جمله خود او »این توهم« را داشتند که علت اصلی 

یک مرتبط  تنش‌ها بین مسکو و کشور‌های غربی، شکاف ایدئولوژ

با کمونیسم است. رئیس‌جمهور روسیه در این باره گفت: »اما 

یم کمونیستی  وقتی اتحاد جماهیر شوروی از هم پاشید و دیگر رژ

وجود نداشت، نگرش تحقیرآمیز نسبت به منافع استراتژیک دولت 

روسیه همچنان پابرجا ماند. نه فقط یک نگرش تحقیرآمیز، بلکه 

با تمایل آشکار برای دستیابی به مزایای ژئوپلیتیکی نیز همسو 

یزی نیز به اختلافات انگلیس و فرانسه با کشورش  بود.« او گر

یکا درصدد ادامه و تشدید  زد؛ دو کشوری که امروزه بیشتر از آمر

جنگ اوکراین هستند. پوتین در رابطه با این دو کشور معتقد است 

که انگلیس و فرانسه، روسیه را به خاطر فروپاشی امپراتوری‌های 

یخی را تا به امروز  استعماری خود سرزنش می‌کنند و این کینه تار

حفظ کرده‌اند. اظهارات رئیس‌جمهور روسیه درباره غرب نشان 

می‌دهد او موقعیت خود در جنگ را محکم می‌داند. پوتین در 

شرایطی این مواضع را اتخاذ کرده که در روز‌های اخیر کسی مثل 

یکا با خطاب قراردادنش، بر وی  ‌دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمر

تاخته است. رسانه‌ها به تازگی فایلی قدیمی را منتشر کرده‌اند که 

طی آن ترامپ از تهدید پوتین به بمباران مسکو صحبت می‌کند. 

یکا در اقدامی دیگر، تعلیق ارسال کمک‌های  رئیس‌جمهور آمر

یافت پول از  نظامی به اوکراین را لغو کرده و می‌خواهد با در

کشور‌های ناتو حجم قابل توجهی سلاح برای این کشور ارسال 

ید چند  کند. در زاویه‌ای از این روند، آلمان در تلاش برای خر

یوت برای اوکراین است.  واحد از سامانه‌های ضد موشکی پاتر

در شرایطی که طرفین بر میزان درگیری‌ها و تولید سلاح افزوده‌اند، 

یل بودانوف« رئیس اطلاعات نظامی اوکراین در گفت‌وگویی با  »کر

یکایی بلومبرگ که روز جمعه منتشر شده اعلام کرده  خبرگزاری آمر

است که »باید در اسرع وقت و پیش از پایان سال جاری آتش‌بس 

شود.« به نظر می‌رسد جنگ بیشتر از روسیه و غرب، بر اوکراین 

فشار آورده و آن را تضعیف کرده است. در این گزارش به بررسی 

اوضاع کلی جنگ پرداخته شده است. 

   چند برابر شدن توزیع آتش روسیه

در سراسر خاک اوکراین 
حملات ترکیبی روسیه بر علیه زیرساخت‌های اوکراین از رشد چند‌برابری 

برخوردار شده است. به جای ده پهپاد سال اول و چند ده پهپاد سال‌های بعد 

دیگر چند صد پهپاد پرتاب می‌شوند. 

 ثابت مانده‌اند. این تحول دلایلی 
ً
در این حملات البته تعداد موشک‌ها تقریبا

دارد؛ رشد تعداد پرتاب‌ها اول مرهون افزایش نرخ تولید پهپادهاست. گفته 

می‌شود تعداد روزانه تولید به ۱۰۰ فروند رسیده که سالانه شامل ۳۶ هزار 

فروند می‌شود. این درحالی است که تعداد کل پهپاد‌های پرتاب‌شده در سال 

۲۰۲۳ اندکی بیشتر از ۳ هزار فروند بود. در سال جاری میزان تولید به ۱۰ 

تا ۱۱ برابر پرتاب‌های سال ۲۰۲۳ رسیده است. 

گفته می‌شود روس‌ها قصد دارند نرخ تولید را در امسال با افزایش پنج برابری، 

از ۱۰۰ به ۵۰۰ فروند در روز برسانند؛ برابر با تولید سالانه ۱۸۰ هزار پهپاد 

و ۶۰ برابر بیشتر از پرتاب‌های سال ۲۰۲۳. 

دلیل دوم، انجام عملیات موسوم به ‌تار عنکبوت‌ است. طی این عملیات 

با استفاده از ریزپرنده‌ها حدود ۴۰ بمب افکن سنگین روسیه که یک سوم 

موجودی این کشور است، از بین رفت. 

ثابت ماندن نرخ پرتاب موشک‌ها نیز دلایلی دارد؛ سکوی پرتاب موشک‌ها 

مانند بمب‌افکن‌ها و تعدادی از ناو‌ها از بین رفته‌اند. در سایه تهدیدات 

رشد‌یافته علیه دیگر متحدان روسیه، آن‌ها به جای کمک به برنامه موشکی 

روس‌ها درحال انباشت هستند. سومین مسئله به دفاع قابل توجه در برابر 

موشک‌ها باز می‌گردد درحالی‌که در برابر پهپاد‌ها کار اوکراین دشوارتر است. 

روس‌ها از تشدید حملات و ظرفیت‌سازی‌های پهپادی اهدافی را دنبال 

می‌کنند؛ هدف اول برهم زدن ثبات در عمق خاک اوکراین برای بهره‌برداری 

در خطوط مقدم جهت پیشروی است. 

دومین هدف نشان دادن ظرفیت‌های رشد‌یافته روسیه برای کاهش تمایل 

ناتو به اقدامات مقابله‌ای و متمایل کردن آن‌ها به سمت سهم بیشتری از 

دیپلماسی است. دولت‌های اروپایی با مشاهده قریب الوقوع بودن دستیابی 

 همزمان 
ً
روسیه به ظرفیت پرتاب یک هزار پهپاد در یک روز به صورت تقریبا

به این نتیجه خواهند رسید که در صورت وقوع جنگ مستقیم با ناتو، مسکو 

از توانایی حملات دقیق، پرحجم و دوربرد برای پوشش بخش وسیعی از 

خاک این سازمان برخوردار است. 

سومین هدف، نشان دادن قدرت آتش روسیه و بی‌ثمر نمایاندن اقدامات علیه 

آن از جمله به وسیله عملیات‌هایی مانند تار عنکبوت است. 

   مقابله با رهگیری

روس‌ها در حوزه حملات ترکیبی تغییراتی ایجاد کرده‌اند که آن نیز بیش از 

هر چیز بر حوزه پهپادی متمرکز است که در مقایسه گذشته نسبت به امروز 

تغییراتی بروز کرده است. 

افزایش تعداد پرتاب‌ها در گذشته تعداد پهپاد‌های پرتابی محدود بود که از ۱۰ و ۵۰ 1

فروند در یک موج حمله به ۵۰۰ تا ۷۰۰ فروند رسیده است. بخشی از 

این افزایش پرتاب‌ها مربوط به پهپاد‌های اصلی نیست، بلکه روس‌ها تعداد 

زیادی پهپاد فریب نیز به داخل خاک اوکراین ارسال می‌کنند که بسیار سبک و 

ارزان بوده و فاقد کلاهک انفجاری هستند. وظیفه این پهپاد‌ها مشغول‌سازی 

پدافند اوکراین برای عبور سالم پهپاد‌های اصلی است. 

در آن دوره حملات در روز صورت می‌گرفت و رنگ پهپاد‌ها نیز 2 مسدود کردن رهگیری مرئی

به طور معمول سفید بود. پرتاب در روز به اوکراینی‌ها اجازه می‌داد با چشم 

پهپاد‌ها را دیده و به سمت آن شلیک کنند. راهکار‌های دیگر آن‌ها، رهگیری 

پهپاد‌های روسی با پهپاد بود و یا در مواردی با استفاده از هواپیما‌های ملخی 

دو سرنشینه، پهپاد‌های روسی رهگیری شده و به وسیله شلیک مسلسل یا 

کلاشینکف سرنشین دوم، ساقط می‌شدند.

روس‌ها برای مقابله با این وضعیت ضمن افزایش پرتاب‌ها، زمان پرتاب را به 

شب و رنگ پهپاد‌ها را به مشکی تغییر دادند. با این تغییر دیگر امکان رصد 

مرئی پهپاد‌ها امکان‌پذیر نبود. 

با افزایش المان‌ها و آنتن‌های ارتباطی امکان اثرگذاری جنگ 3 کم اثر کردن جنگ الکترونیک

الکترونیک روی آن‌ها کاهش یافته است. روس‌ها تجهیزات دیگری نیز برای 

مقابله با جنگ الکترونیک اضافه کرده‌اند. 

 کاروان‌های پهپادی روس‌ها دارای تجهیزات 4 مقابله با پدافند راداری
ً
گفته می‌شود احتمالا

و ظرفیت‌های جنگ الکترونیک برای مقابله و اختلال در سامانه‌های پدافندی 

راداری اوکراین شده‌اند. 

   چرایی تمرکز بر پهپاد 

روس‌ها ظرفیت عظیمی در حوزه پهپادی داشته‌اند؛ اما این مسئله به همان 

اندازه در حوزه موشکی تکرار نشده است. این امر دلایلی دارد؛ نخست آنکه 

موشک‌های بالستیک و کروز روسی با ضریب بالایی توسط پدافند اوکراین 

رهگیری و منهدم می‌شوند و از این رو با توجه به ظرفیت بالا و درحال توسعه 

پدافند موشکی اوکراین، چندبرابر‌سازی آن باعث تغییر زیادی نخواهد شد. 

آنچه در حال حاضر به عبور موشک‌ها به ویژه موشک‌های کروز کمک 

می‌کند نه تعداد بالای پرتاب آن‌ها، بلکه پرتاب هم‌زمان آن‌ها در میان 

انبوهی از پهپادهاست. بر این اساس سرمایه‌گذاری روی موشک‌ها همانند 

پهپاد‌ها، مفید نیست. این مسئله به معنای بی‌اهمیتی موشک نیست و روس‌ها 

سرمایه‌گذاری قابل توجهی برای افزایش تولید داشته‌اند، اما نسبت افزایش 

تولید در این حوزه همانند پهپاد‌ها نبوده است. 

دومین مورد به هزینه و دشواری‌های فنی مربوط می‌شود. پهپاد‌ها از قطعات 

ساده و تجاری موجود در بازار ساخته می‌شوند درحالی که موشک‌ها نیازمند 

قطعات خاص هستند. مونتاژ و نگهداری پهپاد‌ها نیز دشوار نیست و افراد 

با دانش فنی و تجربه کمتر در زمانی کوتاه‌تر قادر به فراگیری در خطوط 

تولید هستند. 

   زمین
روی زمین روس‌ها پیشروی‌های خود را بر دونباس و استان‌های جنوبی 

متمرکز کرده‌اند. پیش از این و در اوایل جنگ پیشروی‌های سریع و آسانی 

در جنوب و شرق صورت گرفت که ناشی از عدم وجود خطوط دفاعی دشمن 

در این مناطق بود اما هم‌زمان در دونباس، در جنوب شرقی خبری از پیشروی 

نبود. اوکراین از سال ۲۰۱۴ خطوط مقدمی را در این منطقه ایجاد کرده بود 

که پیشروی را دشوار می‌ساخت. در حال حاضر بدون توجه کامل به شمال 

یا شرق، توان روی استان‌های ادغامی معطوف شده است. 

   وضعیت اوکراین

روسیه و اوکراین هردو در معرض فرسایش قرار دارند؛ اما در این میان سهم 

اوکراین بیشتر است. روسیه وسعت و پراکندگی بیشتری دارد، محل جنگ 

نیست، به خوبی حفاظت می‌شود و حملات معدود به آن در قالب پهپادی 

است و از نظر اقتصادی نیز به دلیل صادرات انرژی وضعیت باثباتی دارد. 

در مقابل اوکراین کوچک‌تر بوده، محل اصلی جنگ است و روزانه با تعداد 

انبوهی موشک و پهپاد هدف قرار می‌گیرد. اقتصاد این کشور پیش از جنگ 

اوضاع مناسبی نداشت و پس از آن بیشتر روبه وخامت رفت. 

هزینه‌های جنگ، خروج جمعیت از کشور و انتقال نیروی کار به میدان 

جنگ در کنار از دست رفتن ناحیه صنعتی دونباس، زمین‌های کشاورزی 

و ساحل جنوب و همچنین حملات روسیه به زیرساخت‌ها زیان‌های قابل 

توجهی به این کشور وارد کرده است. 

به همین دلیل آمریکا، اروپا و متحدانشان علاوه بر کمک‌های نظامی، در 

قالب کمک‌های بشردوستانه و مالی، امکانات اقتصادی به دولت کی‌یف 

ارائه می‌کنند. این کمک‌ها برای پرداخت حقوق کارمندان دولت، تداوم 

خدمات وزارتخانه‌ها و اداره امور آوارگان است. در شرایطی که روسیه 

منسجم و سالم مانده و روحیه ملی در آن تقویت شده است، اوکراین شاهد 

شکاف‌های فراوانی است. 

روس‌تباران تا ۲۰ درصد جمعیت این کشور را تشکیل می‌دهند و بخش 

دیگری نیز اوکراینی‌های متمایل به روسیه هستند. یک‌پنجم خاک اوکراین 

در جنوب به تصرف روس‌ها درآمده و درصد قابل توجهی از اراضی این 

کشور در معرض حملات زمینی قرار دارند. 

از نظر مذهبی نیز این شکاف وجود دارد. کلیسای ارتدوکس اوکراین 

پس از جنگ ارتباط خود با کلیسای روسیه را قطع کرد. با این وجود 

 این کلیسا را متهم کرده 
ً
دولت اوکراین تحت زعامت یک یهودی، اخیرا

با وجود اعالم استقلال از کلیسای روسیه، همچنان با آن ارتباط دارد. 

در سمتی دیگر اوضاع برای پیوستن این کشور به اتحادیه اروپا و ناتو 

هموار نیست. ورود به این دو سازمان نیازمند موافقت تمام اعضاست 

اما مخالف‌های زیادی وجود دارد. 

در داخل هردو مجموعه، دولت‌های مجارستان و اسلواکی که به روسیه 

نزدیک هستند، حضور دارند. دولت‌های دیگر از جمله قدرت‌های 

غربی نیز خواهان تثبیت اوکراین نیستند و می‌خواهند این کشور بیرون 

از ناتو، همانند یک سکو برای شلیک به سمت روسیه مورد استفاده قرار 

گیرد. اگر اوکراین عضوی از ناتو شود، درگیری‌اش با روسیه یا کاهش 

خواهد یافت و یا باعث وقوع جنگ میان این سازمان و مسکو خواهد 

شد. درحال حاضر این مشکلات وجود ندارد و ناتو بیرون از جنگ با 

ارائه کمک به اوکراین آتش جنگ علیه روسیه را گرم نگه داشته است. 

غرب می‌خواهد اوکراین همچنان زمین فرسایش روسیه باقی بماند و 

پس از جنگ نیز، ناتو با تقویت اوکراین این کشور را به عنوان جبهه‌ای 

در آستانه شعله‌ور شدن دربیاورد. روسیه خواهان تصرف بخشی از 

اوکراین و تضعیف دولت مرکزی آن و کاهش ابعاد قوای نظامی این 

کشور است و غرب نیز خواهان تبدیل کردنش به سکوی مبارزه بی‌امان 

با روس‌هاست. آینده اوکراین با این چشم‌انداز تیره و تار است و البته 

کی‌یف در حال حاضر راه دیگری ندارد. 

می‌تواند زنجیره تأمین و مسیر‌های تجاری روسیه را مختل کند و نفوذ مسکو در 

خاورمیانه را به خطر بیندازد. 

   بررسی امکان ورود روسیه
به درگیری آینده ایران و اسرائیل 

یو‌های محتمل  آینده‌پژوهی و سنار

با توجه به اعلام آتش‌بس میان تهران و تل‌آویو و امکان درگیری‌های مجدد با 

توجه به سابقه بدعهده‌های رژیم‌صهیونیستی در این زمینه‌ها در این بخش به 

تحلیل آینده‌پژوهانه امکان ورود روسیه به درگیری‌های احتمالی آینده بین ایران 

و اسرائیل پرداخته‌ایم. این تحلیل با استفاده از منابع و با در نظر گرفتن دکترین 

سیاست خارجی روسیه، روابط استراتژیک مسکو با تهران و تل‌آویو و تجربه 

جنگ اوکراین، به ارائه سه سناریوی محتمل برای نقش‌آفرینی روسیه در هرگونه 

درگیری مجدد میان ایران و رژیم صهیونیستی می‌پردازد. هر سناریو شامل 

پیشران‌ها، پیامد‌ها و احتمال وقوع است. 

پیشران‌های کلیدی 

قبل از ارائه سناریو‌ها، شناسایی پیشران‌های کلیدی که بر تصمیم‌گیری روسیه 

تأثیر می‌گذارند ضروری به نظر می‌رسد: 

جنگ اوکراین و محدودیت‌های منابع: به گزارش مؤسسه مطالعات جنگ و 

اندیشکده روابط خارجی روسیه، جنگ اوکراین بیش از ۶۰ درصد بودجه نظامی 

روسیه در سال ۲۰۲۵ را مصرف کرده و توانایی مسکو برای مداخله نظامی در 

خاورمیانه را محدود کرده است. 

روابط استراتژیک با ایران: توافق جامع دی ماه 1403 میان تهران-مسکو، و 

بسیاری از پروژه‌های مشترک از جمله کریدور شمال-جنوب، ایران را به شریک 

کلیدی ضدغرب برای روسیه تبدیل کرده است. 

روابط شکننده با اسرائیل: به گزارش شورای روابط خارجی، حضور جامعه 

روس‌تبار در اسرائیل روابط مسکو و تل‌آویو را حفظ کرده، اما حمایت اسرائیل 

از اوکراین در سال‌های جنگ تنش‌های فزاینده‌ای را میان مسکو و تل‌آویو 

ایجاد کرده است. 

افزایش قیمت نفت: جنگ ایران و اسرائیل قیمت نفت را به ۷۵ دلار رسانده، 

که برای اقتصاد تحت تحریم روسیه حیاتی است. 

بی‌اعتمادی به غرب: به گزارش اندیشکد‌های روسی و غربی، کرملین معتقد 

است غرب به دنبال تضعیف محور ضدغرب )روسیه، ایران، چین( است، که 

مسکو را به حفظ ایران به‌عنوان متحد ترغیب می‌کند. 

فشار‌های دیپلماتیک و منطقه‌ای: به گزارش شورای آتلانتیک، روابط با 

کشور‌های عربی مانند عربستان و امارات، که با اسرائیل همسو هستند، مسکو 

را در سیاست‌های ضد اسرائیلی به احتیاط وامی‌دارد. 

نگاه روسیه به جنگ ایران و اسرائیل

روسیه جنگ ایران و اسرائیل را از منظر منافع ملی ارزیابی می‌کند. مقامات روس 

در گفت‌وگو‌ها و مصاحبه‌های مختلف و همچنین در سازمان‌های بین‌المللی 

همچون شورای امنیت سازمان ملل و شورای حکام سازمان انرژی اتمی با 

محکوم کردن اقدام تجاوزکارانه رژیم‌صهیونیستی علیه تمامیت ارضی کشورمان 

تنش‌ها را نگران‌کننده توصیف کرده‌اند.

تهدید‌ها

و غربی تضعیف ساختار سیاسی در ایران می‌تواند پیامد‌های 1 خطر تضعیف ایران: از دیدگاه کارشناسان و اندیشکده‌های روسی 

فاجعه‌باری برای کرملین در ابعاد مختلف سیاسی، نظامی و اقتصادی به همراه 

داشته باشد. 

را به ارسال تسلیحات به اوکراین ترغیب کند. هرچند در ماه‌های 2 تنش با اسرائیل: حمایت تسلیحاتی از ایران ممکن است اسرائیل 

اولیه شروع‌ درگیری در اوکراین ما شاهد ارسال برخی تجهیزات نظامی از سوی 

تل‌آویو به سمت کی‌یف بوده‌ایم ولی سران رژیم همیشه آن را تکذیب کردند. 

ارسال تسلیحات به ایران می‌تواند تحفظ‌های تل‌آویو را برای حمایت‌های گسترده 

از اوکراین کنار بگذارد. 

را تهدید می‌کند. یکی از پایه‌های اصلی دکترین سیاسی روسیه در 3 بی‌ثباتی منطقه‌ای: گسترش جنگ مسیر‌های صادراتی نفت روسیه 

خاورمیانه حفظ و تثبیت نظام‌های سیاسی موجود در این منطقه بوده است. این 

در حالی است که گسترش هرگونه تنش در منطقه با این دکترین در تضاد است 

و روسیه سعی می‌کند با میانجی‌گری هرچه سریع‌تر بحران‌های منطقه‌ای را 

حداقل به حالت انجماد در بیاورد همان سیاستی که روسیه در سال‌های گذشته 

در قبال منطقه قفقاز انجام داده است. 

   سناریو‌های محتمل

با فرض اتمام جنگ ایران و اسرائیل
 سه سناریوی زیر برای امکان ورود روسیه به درگیری‌های احتمالی آینده ارائه می‌شود: 

یوی ۱: حفظ بی‌طرفی فعال و دیپلماسی میانجی‌گرانه سنار

در این سناریو، روسیه پس از اتمام جنگ ایران و اسرائیل به‌عنوان یک بازیگر 

بی‌طرف فعال عمل می‌کند و از ورود نظامی مستقیم خودداری می‌کند. مسکو 

با تکیه بر دیپلماسی، پیشنهاد میانجی‌گری برای کاهش تنش‌های آینده ارائه 

می‌دهد و حمایت سیاسی و غیرمستقیم از ایران را ادامه می‌دهد. این سناریو با 

دکترین سیاست خارجی پوتین پس از شروع جنگ در اوکراین، که بر مدیریت 

منابع محدود و تقویت نظم چندقطبی تمرکز دارد، همخوانی دارد. 

پیشران‌ها 

محدودیت‌های جنگ اوکراین: به کارشناسی برخی کارشناسان روابط 

روسیه و ایران، مسکو به دلیل تمرکز بر اوکراین، تمایل یا توان ورود نظامی به 

درگیری‌های خاورمیانه را ندارد. 

روابط با اسرائیل و کشور‌های عربی: حفظ روابط با تل‌آویو و کشور‌های عربی 

مانند عربستان، مسکو را به بی‌طرفی ترغیب می‌کند. 

منافع اقتصادی: افزایش قیمت نفت به دلیل بی‌ثباتی خاورمیانه، انگیزه‌ای 

برای حفظ بی‌طرفی و بهره‌برداری اقتصادی از شرایط فوق را در میان سران 

کرملین تقویت می‌کند. 

تقویت جایگاه جهانی: میانجی‌گری به مسکو امکان می‌دهد خود را به‌عنوان 

جایگزین غرب در دیپلماسی جهانی معرفی کند. 

پیامد‌ها 

تقویت دیپلماتیک: موفقیت در میانجی‌گری می‌تواند جایگاه روسیه را در 

بریکس و سازمان همکاری شانگهای تقویت کند. 

حفظ روابط با ایران: حمایت سیاسی و غیرمستقیم، مانند ارائه سامانه‌های 

پدافند هوایی اس-۳۰۰، روابط با تهران را بدون هزینه نظامی حفظ می‌کند. 

یسک محدود: این رویکرد خطر تنش با اسرائیل یا غرب را کاهش می‌دهد،  ر

اما ممکن است ایران را از عدم حمایت نظامی ناراضی کند. 

احتمال وقوع: بیش از ۷۰ درصد این سناریو با رویکرد محتاطانه کرملین، 

همخوانی دارد و با توجه به محدودیت‌های نظامی و اقتصادی روسیه، محتمل‌ترین 

گزینه است. 

یم در ایران یوی ۲: حمایت نظامی محدود در صورت تهدید تغییر رژ سنار

در این سناریو، اگر درگیری‌های آینده به تهدید جدی علیه ایران )مانند 

حملات گسترده اسرائیل یا دخالت مستقیم آمریکا( منجر شود، روسیه 

حمایت نظامی محدودی ارائه می‌دهد، مانند ارسال سامانه‌های پدافند 

هوایی پیشرفته )اس-۴۰۰(، اطلاعات نظامی، یا نیرو‌های ویژه برای 

حفاظت از زیرساخت‌های کلیدی ایران. این سناریو در پاسخ به خطر 

فروپاشی یک متحد استراتژیک کلیدی رخ می‌دهد، مشابه نگرانی مسکو 

از سقوط بشار اسد در سوریه. 

پیشران‌ها

اهمیت استراتژیک ایران: از دست دادن ایران، مانند سقوط دولت اسد در 

سوریه، اعتبار منطقه‌ای روسیه را تضعیف می‌کند و زنجیره تأمین برای ادامه 

جنگ در اوکراین را مختل می‌کند. 

فشار محور ضدغرب: بی‌اعتمادی به غرب، مسکو را به حفظ ایران به‌عنوان 

بخشی از محور ضدغرب )با چین( ترغیب می‌کند. 

تهدید برنامه هسته‌ای ایران: حملات اسرائیل به تأسیسات هسته‌ای ایران 

)نطنز، فردو، بوشهر( می‌تواند مسکو را به حمایت نظامی برای حفاظت از این 

تأسیسات، که با کمک روسیه ساخته شده‌اند، وادارد. 

پیامد‌ها

حمایت نظامی محدود می‌تواند همکاری استراتژیک با تهران را عمیق‌تر کند، 

اما خطر تنش با اسرائیل و غرب را افزایش می‌دهد. همچنین ارسال تسلیحات 

پیشرفته ممکن است اسرائیل را به حمایت نظامی از اوکراین ترغیب کند، که 

توازن در جبهه اوکراین را به ضرر روسیه تغییر می‌دهد. در صورت حمایت 

نظامی روسیه از ایران، کشور‌های عربی ممکن است روابط تجاری با روسیه 

را محدود کنند، که این امر در شرایط فعلی می‌تواند اقتصاد تحت تحریم 

مسکو را تحت فشار قرار می‌دهد. همچنین حمایت از ایران می‌تواند همکاری 

با چین و هند را در چهارچوب بریکس تقویت کند، اما هند ممکن است 

به دلیل روابط گسترده با اسرائیل به ساز ناکوک بریکس تبدیل شود. احتمال 

وقوع این سناریو متوسط یعنی ۲۰درصد است. این سناریو تنها در صورت 

تهدید مستقیم ایران محتمل است، اما محدودیت‌های نظامی و دیپلماتیک 

روسیه احتمال آن را کاهش می‌دهد. 

یوی ۳: ورود نظامی مستقیم در صورت تشدید درگیری منطقه‌ای سنار

در این سناریو، اگر جنگ ایران و اسرائیل به یک درگیری منطقه‌ای گسترده تبدیل 

شود )با دخالت مستقیم آمریکا، کشور‌های عربی، یا گروه‌های مقاومت مانند 

 با 
ً
حوثی‌ها(، روسیه ممکن است به‌صورت مستقیم وارد درگیری شود، مثلا

اعزام نیروی هوایی یا نیرو‌های زمینی محدود به ایران. این سناریو کم‌احتمال 

است و تنها در شرایطی رخ می‌دهد که منافع حیاتی روسیه، مانند امنیت قفقاز 

یا مسیر‌های تجاری، به خطر بیفتد. 

پیشران‌ها

تهدید مسیر‌های تجاری: گسترش جنگ به تنگه هرمز یا بنادر خلیج فارس 

می‌تواند کریدور شمال-جنوب را مختل کند، که برای صادرات روسیه به هند 

و جنوب شرق آسیا و بالعکس حیاتی است. 

یکا: دخالت نظامی آمریکا در ایران، مانند حملات  دخالت مستقیم آمر

مجدد به تأسیسات هسته‌ای، می‌تواند مسکو را به واکنش نظامی برای حفظ 

اعتبار محور ضدغرب وادارد. 

بی‌ثباتی در قفقاز و آسیای مرکزی: گسترش درگیری به قفقاز یا آسیای مرکزی 

می‌تواند امنیت مرز‌های جنوبی روسیه را تهدید کند. 

فشار چین: به گزارش فارین پالیسی، چین ممکن است مسکو را به حمایت 

نظامی از ایران ترغیب کند تا محور ضدغرب را تقویت کند. 

پیامد‌ها 

تشدید تنش با غرب: ورود نظامی مستقیم می‌تواند تحریم‌های بیشتری علیه 

روسیه به دنبال داشته باشد و مذاکرات با دونالد ترامپ درباره اوکراین را مختل کند. 

تضعیف روابط با اسرائیل و کشور‌های عربی: این اقدام روابط با تل‌آویو و ریاض 

را به شدت تضعیف می‌کند و تجارت نفت و گاز روسیه را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. 

فشار نظامی و اقتصادی: به گزارش مؤسسه مطالعات جنگ، ورود نظامی 

مستقیم منابع محدود روسیه را بیش از پیش تحت فشار قرار می‌دهد و می‌تواند 

این کشور را در جبهه اوکراین تضعیف کند. 

 تقویت محور ضدغرب: این اقدام می‌تواند همکاری با ایران و چین را تقویت 

کند، اما به قیمت انزوای بیشتر در میان کشور‌های غربی. 

احتمال وقوع سناریو سوم پایین و در حدود )۱۰ درصد( است. به دلیل 

محدودیت‌های نظامی و اقتصادی و تجربه شکست در سوریه، مسکو از ورود 

مستقیم به درگیری‌های خاورمیانه اجتناب می‌کند. 

پس از اتمام جنگ ایران و اسرائیل، محتمل‌ترین سناریو برای روسیه حفظ 

بی‌طرفی فعال و تمرکز بر دیپلماسی میانجی‌گرانه است )سناریوی ۱(. این رویکرد 

با محدودیت‌های نظامی و اقتصادی مسکو، نیاز به حفظ روابط با اسرائیل و 

کشور‌های عربی، و بهره‌برداری از افزایش قیمت نفت همخوانی دارد. حمایت 

نظامی محدود )سناریوی ۲( تنها در صورت تهدید جدی نظام سیاسی در ایران 

ممکن است، اما به دلیل ریسک‌های بالا از احتمال کمی برخوردار است. 

ورود نظامی مستقیم )سناریوی ۳( به دلیل هزینه‌های سنگین و تمرکز کرملین 

بر اوکراین بسیار بعید است. بی‌اعتمادی مشترک به غرب، مسکو را به حمایت 

سیاسی و غیرمستقیم از ایران ترغیب می‌کند، اما ملاحظات استراتژیک مانع 

از اقدامات پرخطر می‌شود. 

   بهرۀ سخن
با توجه به موضوعات گفته‌شده در بالا روسیه در قبال هرگونه درگیری و جنگ 

ایران و اسرائیل در آینده رویکردی عمل‌گرایانه، مبتنی بر بی‌طرفی نسبی، حمایت 

سیاسی از ایران و میانجی‌گری اتخاذ خواهد کرد، همان‌گونه که در قبال 12 روز 

درگیری گذشته تهران و تل‌آویو از همین سیاست استفاده کرد. دکترین سیاست 

خارجی پوتین پس از شروع درگیری در اوکراین به سمت وابستگی به ایران و 

پیگیری گسترده ایجاد جهان چندقطبی تغییر کرده است. 

روابط با ایران استراتژیک‌تر و مبتنی بر همسویی با سیاست‌های ضدغربی 

است، در حالی که نوع روابط با اسرائیل بیشتر مبتنی‌بر جنبه‌های فرهنگی و 

امنیتی است. از همین‌روی ورود نظامی مستقیم مسکو به هرگونه درگیری میان 

تهران و تل‌آویو بعید به نظر می‌رسد، اما مسکو از ابزار‌های غیرمستقیم برای 

حفظ منافع خود استفاده می‌کند. 

   منابع 

1- Carnegie Endowment for International Peace, 2025-

01-21 

2- Russia Matters, 2025-06-17 

3- Institute for the Study of War, 2025-06-18 

4- New York Times, 2025-06-17 

5- The Moscow Times, 2025-06-19 

6- The Guardian, 2025-06-21 

7- FDD, 2025-06-16 

8- Atlantic Council, 2025-06-13 

9- Council on Foreign Relations, 2025-06-13 

10- AP News, 2025-01-17 

11- Gulf International Forum, 2024-08-21 

12- CNA, 2025-01-29 

13- The Spectator, 2025-06-15 

14- Al Jazeera, 2025-06-17 

15- TASS, 2025-06-17 

16- Sputnik, 2025-05-27 

17- RT, 2025-06-19 

18- Valdai Discussion Club, 2025-01-21 

19- Euronews, 2025-06-18 

20- BBC News, 2025-06-21 

21- Washington Institute, 2018 

تحلیل مدل کنش بر اساس دکترین سیاست خارجی روسیه در جنگ ایران و اسرائیل 

گر؟ میانجی، متحد یا تماشا
حجم پرتاب در عملیات های روسیه علیه اوکراین نسبت به گذشته ۱۰ برابر 

بیشتر شده و همزمان غرب سراسیمه به دنبال تقویت پدافندی اوکراین است

تار عنکبوت برای مهار خرس نیست
سیدمهدی طالبی

پژوهشگر حوزه بین‌الملل

مقایسه حجم تجارت و عوامل استراتژیک

اسرائیلایرانمعیار

3.5 میلیارد دلار4.8 میلیارد دلارحجم تجارت )2024(

محدود به دلیل تنش‌های سیاسی۲۲درصد در ۵ ماه اول EAEU( ۲۰۲5(رشد تجارت

فناوری پیشرفته، محصولات کشاورزی، تجهیزات پزشکیمحصولات کشاورزی، پلاستیک، فلزات، نفت و گازصادرات اصلی به روسیه

غلات، مواد خام، محصولات پتروشیمیگاز، غلات، تجهیزات ماشین‌سازی، مواد ساختمانیواردات اصلی از روسیه

 در فناوری و کشاورزی۵۰ میلیارد دلار تعهد در نفت، گاز و INSTCسرمایه‌گذاری
ً
محدود، عمدتا

روابط فرهنگی، هماهنگی امنیتی در سوریه، بی‌اعتمادی به غرب، تنش اوکراینهمسویی ضدغرب، همکاری نظامی، INSTC، رقابت در قفقاز و سوریهعوامل استراتژیک

تحلیل مقایسه‌ای: روابط با ایران استراتژیک‌تر و مبتنی بر همسویی ضدغرب است، در حالی که روابط با اسرائیل فرهنگی و امنیتی است.

تحلیل مقایسه‌ای سناریو‌ها

ریسک‌هاپیامد‌های اصلیپیشران‌های کلیدیاحتمال وقوعسناریو

نارضایتی ایران، محدودیت تأثیرگذاریتقویت جایگاه دیپلماتیک، حفظ روابط با ایرانمحدودیت‌های اوکراین، روابط با اسرائیل، نفت70%بی‌طرفی فعال و میانجی‌گری

تشدید تنش‌ها، فشار دیپلماتیکتقویت روابط با ایران، تنش با اسرائیل و غربتهدید نظام سیاسی ایران، فشار محور ضدغرب20%حمایت نظامی محدود

تحریم‌های بیشتر، شکست در اوکراینتقویت محور ضدغرب، انزوای جهانیتهدید مسیر‌های تجاری، دخالت آمریکا، بی‌ثباتی منطقه10%ورود نظامی مستقیم


